MINISTERIO PUBLICO DO ESTADO DO PARANA

EDITAL N° 01/2013
NIVEL SUPERIOR - VERSAO A

ESTATISTICO

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 18 (dezoito) paginas numeradas sequencialmente, contendo 80 (oitenta) questdes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (30 questdes), Nogdes do Estatuto dos Servidores Publicos
do Estado do Parana (05 questdes), Conhecimentos especificos (45 questdes) e 05 (cinco) questdes dissertativas.

II. Verifigue se seu nome e niumero de inscricdo estao corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.
lll. Assine e preencha o cartdo de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifiqgue se aimpressao, a paginacao e a numeragéo das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

V. Vocé dispde de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para
marcar o cartdo de respostas.

VI. O candidato s6 podera retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas apés seu inicio.

VII. O candidato ndo podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site da espp, no prazo
recursal contra gabarito.

VIIIl. Marque o cartao de respostas cobrindo fortemente o espago correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo
no proprio cartao de respostas.

IX. Aleitora éptica ndo registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagéo de mais de uma alternativa.

X. O cartao de respostas ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

Xl. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagdes ou marcagdes registradas

no caderno nao serao levadas em consideragao.
1'ypb

XlI. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
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PORTUGUES

1)

Texto para as questoes de 1 a 11.

Texto |
Pela Televisao
(Ruy Castro)

RIO DE JANEIRO - Ha apenas 70 dias, o treinador Mano
Menezes pediu demissao do Flamengo. Ao sair, com
um B.O. de nove vitérias - jamais duas seguidas -, seis
empates e sete derrotas, deixou o clube as portas do
rebaixamento no Brasileiro e sem moral para seguir na
luta pela Copa do Brasil. Devido ao adiantado da hora,
o Flamengo substituiu-o pelo auxiliar técnico Jayme de
Almeida, funcionario fixo de seus quadros.

Para justificar a saida, Mano Menezes alegou que néao
conseguira transmitir aos jogadores “aquilo que pensava
de futebol”. Para todos os efeitos, entre dar zero a si proprio
por ndo saber ensinar ou a cada um de seus pupilos por
eles ndo conseguirem aprender, optou pela segunda
hipétese. Reprovou a classe inteira, pegou sua beca e seu
capelo, e se mandou. Na sequéncia, seu substituto deu
um novo carater ao Flamengo, livrou-o do fantasma do
rebaixamento e levou-o a conquista da Copa do Brasil - e,
em consequéncia, a disputa da Libertadores em 2014.

O Flamengo nao foi o primeiro fiasco de Mano Menezes
que outro treinador precisou retificar. H4 um ano, depois
de um curriculo pifio a frente da sele¢ao brasileira, Mano
Menezes ja tinha sido substituido por Luiz Felipe Scolari
- que nao apenas tem levado a selegdo a vencer como
devolveu-lhe uma alegria de jogar que contamina até seus
torcedores mais recalcitrantes, entre os quais eu.

Cada vez mais me convengo de que a humanidade se
divide em duas categorias: as pessoas que fingem que se
levam a sério e as que fingem que nado se levam a sério.
Mano Menezes estd, decididamente, no primeiro grupo.
Prova disso € a noticia recente, de que, ao pedir demissao
em setembro, ja tinha um novo emprego garantido.

Foi melhor para todo mundo. Boa sorte para Mano
Menezes, e que Ihe sobre tempo em 2014 para assistir a
Libertadores pela televisao.

(Ruy Castro)

Disponivel em: http://arquivoetc.blogspot.com.br/2013/11/pela-
televisao-ruy-castro.html

Sobre a estrutura do texto acima, é possivel afirmar

que:

a) se trata de uma noticia com carater impessoal sobre o
futebol carioca.

b) caracteriza um texto narrativo que apresenta o técnico
Mano Menezes como personagem principal.

¢) tem um carater meramente informativo, marcado pela
isencao do ponto de vista de seu autor.

d) é marcado pela pessoalidade do autor ao analisar uma
situagao ocorrida no futebol.

e) revela uma descrigdo isenta do autor sobre o
comportamento de um técnico de futebol.

2)

3)

4)

5)

6)

7)

No fragmento “RIO DE JANEIRO - Ha apenas 70 dias, o

treinador Mano Menezes pediu demissao do Flamengo.

Ao _sair, com um B.O. de nove vitdrias”, o trecho em

destaque, embora marcado por uma forma nominal do

verbo, aponta para o seguinte valor temporal:

a) uma acgao futura posterior a publicagéo do texto.

b) uma acdo que ocorre no presente, momento da
publicagao do texto.

¢) um fato ocorrido no passado e anterior ao pedido de
demisséo do técnico.

d) um fato que aponta para uma ideia de continuidade e
que se estende do momento da publicagao do texto até
o presente da leitura do mesmo.

e) uma agdo passada, contempordnea ao pedido de
demissao do técnico.

No segundo paragrafo do texto, o autor utiliza, como

recurso argumentativo, uma analogia. Assinale a Unica

opgao que nao ilustra tal procedimento.

a) “Para justificar a saida”

b) “entre dar zero a si proprio por ndo saber ensinar”

c) “Reprovou a classe inteira”

d) “ouacadaumde seus pupilos por eles ndo conseguirem
aprender”

e) “pegou sua beca e seu capelo,”

Em “Devido ao adiantado da hora, o Flamengo
substituiu-o pelo auxiliar técnico Jayme de Almeida,

funcionario fixo de seus quadros.”, sobre a analise
morfossintatica do termo em destaque é correto

afirmar que é:

a) um aposto cujo nucleo € um substantivo.

b) um adjunto adnominal que tem um adjetivo como
nucleo.

c) um adjunto adverbial cujo nucleo € um advérbio de
modo.

d) um vocativo que tem como nucleo um substantivo.

e) um complemento nominal cujo nucleo € uma locugéo
adjetiva.

No terceiro paragrafo, a fim de fortalecer sua

argumentacgao, o autor:

a) cita o exemplo de um outro técnico com postura
semelhante a de Mano Menezes.

b) explica que o comportamento do técnico no Flamengo
foi uma situagao pontual.

c) revela a reincidéncia do comportamento do técnico
Mano Menezes.

d) mostra que o comportamento do técnico Mano Menezes
é recorrente no futebol brasileiro.

e) compara a postura de Mano Menezes aproximando-a
de Luiz Felipe Scolari.

Considerando o contexto em que estainserido, assinale
a opgdo que apresenta o significado do vocabulo
destacado em “contamina até seus torcedores mais
recalcitrantes,”.

a) inseguros.

b) obstinados.

C) vagarosos.

d) entusiasmados.

e) confiantes.

Ao afirmar, no quarto paragrafo”, que Mano Menezes

esta no “primeiro grupo”; o autor:

a) aponta para a nogado valorativa tradicionalmente
atribuida ao vocabulo “primeiro”.

b) faz referéncia a uma nogdo de grupo largamente
difundida na sociedade.

c) antecipa uma nogao que so sera apresentada na frase
posterior por meio de uma “prova”.

d) resgata, coesivamente, uma ideia apresentada por ele
anteriormente.

e) aciona um conceito de “grupos”
popularizado, em linguagem de futebol.

cristalizado e
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8)

9)

O uso expressivo da linguagem cumpre papel relevante
na construgcao de sentidos em um texto. Desse modo,
no excerto “livrou-o do fantasma do rebaixamento”
percebe-se a seguinte figura de linguagem:

a) metonimia.

b) personificagao.

c) metafora.

d) hipérbole.

€) comparagao.

No penultimo paragrafo, o autor distingue dois tipos
de pessoas: as que fingem que se levam a sério e as
que fingem que nao se levam a sério. Os dois tipos sao
marcados por uma postura hipécrita. Assinale a opgao
que revela o par de posturas que, respectivamente,
cada tipo pretende representar.

a) “respeitadas” e “respeitosas”

b) “relapsas” e “despreocupadas”

c) “desatentas” e “cuidadosas”

d) “verdadeiras” e “mentirosas”

e) “comprometidas” e “descompromissadas”

10) O ultimo paragrafo do texto da sentido ao titulo. Nesse

paragrafo, o autor faz uso de uma postura sarcastica
especialmente no trecho “para assistir a Libertadores
pela televisao.”. Em tal trecho, o termo que melhor
evidencia o sarcasmo do autor é:

a) “assistir”

b) “pela televisao”

c) “para”

d) “Libertadores”

e) “a

11) No fragmento “e levou-o a conquista da Copa do Brasil

12

- e, em consequéncia, a disputa da Libertadores em
2014.”, por meio de um paralelismo sintatico o autor
construiu a coesao de seu texto. Esse paralelismo foi
amparado pelo seguinte mecanismo linguistico:

a) repeticdo de substantivos idénticos.

b) preseng¢a de um pronome obliquo.

¢) uso implicito de uma forma verbal grafada anteriormente.
d) presenga de um adjunto adverbial de tempo.

e) forte inversao dos termos da oragao.

Considere o texto abaixo para as questdes de 12 a 19.

LEel SECA

Os espertinhos sempre darde um “jeitinho™...

NO TRANSITO,

E PROIBIDO
BEBE:!

| I ay*

Abaixo do titulo “Lei Seca” consta a seguinte afirmagao

“Os espertinhos sempre dardo um jeitinho...”.

Considerando a leitura dos elementos verbais e

nao verbais do texto, percebe-se que o “jeitinho”

corresponde:

a) a dificuldade das pessoas em interpretar a Lei Seca.

b) a tentativa de burlar a Lei Seca.

c) auma critica ao vandalismo das pichagoes.

d) auma critica aos erros no uso da linguagem das placas.

e) a necessidade de esclarecer uma mensagem ambigua
presente na placa.

13) Na placa, observa-se o emprego de uma regra de
concordancia nominal na construgdao “E proibido
beber”. Tal regra esta sendo transgredida na seguinte
opgéo:

a) E proibida a entrada de menores.

b) E proibida alimentagéo de mamiferos.
c) E proibido circulagéo de pessoas.

d) E proibida a passagem de carros.

e) E proibido uso de celulares.

14) Sobre o uso da forma nominal “beber”, na placa, é
correto afirmar que:
a) apresenta sujeito determinado e explicito.
b) aponta para uma agdo em um tempo verbal especifico.
c) apresenta flexao de numero.
d) poderia ser substituida, sem alteragdo de sentido, pela

palavra “bebida”.

e) da énfase a acao indicada pelo verbo.

15) A posigcao dos termos de uma oragao caracteriza sua
ordem direta ou inversa. Desse modo, ao compor uma
estrutura frasal da-se destaque a um ou outro termo
oracional. Na frase presente na placa, o destaque foi
dado a seguinte fungao sintatica:

a) predicativo do sujeito.
b) objeto direto.

c) objeto indireto.

d) adjunto adverbial.

e) sujeito.

16) O sufixo “~inho”, em Lingua Portuguesa, é responsavel
pela indicagdo de diminutivo. Contudo, dependendo
do contexto, tal morfema pode construir ainda outros
sentidos. Nos vocabulos “espertinho” e “jeitinho”,
o sufixo “-inho” apresenta o mesmo sentido que
encontramos em:

a) Aquele filminho em nada me surpreendeu.
b) Amorzinho, obrigada pelas flores!

c) Preciso comprar fraldinhas novas.

d) Vivia se olhando no espelhinho da carteira.
e) So6 um minutinho de atengao, por favor!

17) Na frase da placa ocorre uma virgula. Assinale a opgao
em que, alterando-se a posi¢ao dos termos, ocorreria
um erro de pontuagao.

a) E proibido beber no transito.

b) Beber, no transito, é proibido.
c) Beber no transito, é, proibido.
d) E proibido, no transito, beber.
e) E, no transito, proibido beber.

18) O advérbio “sempre®, presente em “Os espertinhos
sempre dardo um ‘jeitinho’...”, permite que se infira o
seguinte posicionamento do autor:

a) que, no futuro, os espertinhos darao um jeitinho.

b) que apenas, até o presente, os espertinhos deram um
jeitinho.

C) que, no passado, os espertinhos deram um jeitinho.

d) que do presente ao futuro, os espertinhos ddo um
jeitinho.

€) que no passado, no presente e no futuro os espertinhos
dao um jeitinho.

19) O verbo “ser” encontra-se na placa flexionado no
Presente do Indicativo. O valor semantico que ele
sugere € o mesmo assinalado pelo verbo da seguinte
oragao:

a) Toda crianga tem direto a educacao de qualidade.
b) Em 1888, assina-se a Lei Aurea.

c) Me faz um favor?

d) “Todo dia ela faz tudo sempre igual’

e) Amanha, eu passo em sua casa.
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Texto para as questoes de 20 a 25.

Texto llI

Fim de Policarpo

Iria morrer, quem sabe se naquela noite mesmo? E que
tinha ele feito de sua vida? Nada. Levara toda ela atras da
miragem de estudar a patria, por ama-la e queré-la muito,
no intuito de contribuir para a sua felicidade e prosperidade.
Gastara a sua mocidade nisso, a sua virilidade também; e,
agora, que estava na velhice, como ela o recompensava,
como ela o premiava, como ela o condecorava? Matando-o.
E o que ndo deixara de ver, de gozar, de fruir, na sua vida?
Tudo. N&o brincara, ndo pandegara, ndo amara — todo
esse lado da existéncia que parece fugir um pouco a sua
tristeza necessaria, ele ndo vira, ele nao provara, ele nao
experimentara. [...]

(Lima Barreto em Triste Fim de Policarpo Quaresma)

20) Observando a estrutura do texto lll, percebe-se que as

perguntas retéricas, presentes no texto, revelam:

a) questbes do personagem e, por ele mesmo,
apresentadas.

b) os questionamentos do leitor.

c) apenas questionamentos dos contemporaneos do
personagem.

d) reflexdes do personagem apresentadas pelo narrador.

e) duvidas exclusivas do narrador.

21) Considerando o seguinte fragmento: “e, agora, que

estava na velhice”, é possivel compreender o emprego
recorrente de formas no pretérito mais-que-perfeito do
Indicativo. No texto de Lima Barreto, elas indicam uma
acao passada:

a) posterior ao tempo da narrativa.

b) anterior a outra também passada.

c) simultdnea ao tempo da narrativa.

d) que se estende até o presente da narrativa.

e) que nao foi plenamente concluida.

22) No excerto “todo esse lado da existéncia que parece

fugir um pouco a sua tristeza necessaria,”, a expressao
“tristeza necessaria” aponta para:

a) as coisas boas da vida como brincar e amar.

b) a tristeza sentida pelo personagem.

C) as experiéncias negativas inerentes a existéncia.

d) o fato de que o personagem iria morrer em breve.

e) a dor de ndo ter amado.

23) Partindo de uma anadlise contextual, percebe-se que

no trecho “e, agora, que estava na velhice, como ela o
recompensava”, o pronome ela cumpre papel anaférico
e retoma o seguinte vocabulo:

a) “velhice”

b) “vida”

c) “patria”

d) “mocidade”

e) “virilidade”

24) Os vocabulos “tudo” e “nada”, que aparecem, no

texto, como resposta a algumas das perguntas feitas,
caracterizam a seguinte figura de linguagem.

a) gradacao

b) ironia

c) paradoxo

d) catacrese

e) antitese

25) A palavra que melhor descreve o sentimento do

personagem delineado no texto é:
a) expectativa

b) idealizagdo

C) resignagao

d) decepgéo

e) desconfianga

Texto para as questdes de 26 a 30.

Texto IV

Telegrama
(Zeca Baleiro)

Eu tava triste

Tristinho!

Mais sem graca

Que a top-model magrela
Na passarela

Eu tava s6

Sozinho!

Mais solitario

Que um paulistano
Que um canastrao

Na hora que cai o pano
Tava mais bobo

Que banda de rock
Que um palhago

Do circo Vostok...

Mas ontem

Eu recebi um Telegrama

Era vocé de Aracaju

Ou do Alabama

Dizendo:

Négo sinta-se feliz

Porque no mundo

Tem alguém que diz:

Que muito te ama!

Que tanto te amal!

Que muito muito te ama,

que tanto te amal...
(Disponivel em: http://www.vagalume.com.br/zeca-baleiro/
telegrama.html#ixzz2m8nmi8So)

26) Ao comparar o uso do sufixo “-inho”, no texto Il, com
o presente na palavra “tristinho” do texto IV; é possivel
afirmar que nesse vocabulo o morfema indica:

a) ironia.

b) intensificagéo.

c) linguagem infantil.

d) a suavizagado de uma ideia.
e) tamanho reduzido.

27) Sobre as comparagoes feitas pelo sujeito lirico, na
primeira estrofe do poema, estio corretas todas as
op¢oes abaixo, exceto :

a) Hauma viséo subjetiva sobre os elementos comparados.

b) Enfatiza-se o estado de alma do enunciador em relagéo
aos elementos aos quais ele compara o que sente.

c) Percebe-se o emprego do grau comparativo de
superioridade adjetivo “triste”.

d) Percebe-se 0 emprego de uma visdo consensual e
objetiva nas comparagdes estabelecidas.

e) Nota-se uma representagdo estereotipada dos
elementos aos quais 0 sujeito lirico compara sua
tristeza.

28) Considerando o sentido global do texto, no verso
“Que muito te ama!”, o pronome “te” faz referéncia
diretamente:

a) ao eu-lirico.

b) ao interlocutor do eu-lirico.
c) ao leitor.

d) ao interlocutor e ao eu-lirico.
e) ao interlocutor e ao leitor.
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29) Os versos “Négo sinta-se feliz/ Porque no mundo”
sado relacionados por uma conjungado que poderia ser
substituida, sem alteragao de sentido, por:

a) entretanto.

b) portanto.

c) visto que.

d) embora.

e) a medida que.

30) No vocabulo “paulistano”, percebe-se um encontro
vocalico. Ocorre um outro do mesmo tipo em:
a) alguém.
b) raiz.
c) averiguei.
d) faisca.
e) ténue.

NOCOES DO ESTATUTO DOS SERVIDORES PUBLICOS
DO ESTADO DO PARANA

31) Marina, servidora publica estadual, deu a luz uma
menina. Entretanto, devido a complicagées ocorridas
no momento do parto, sua filha necessitara de cuidados
maternos visando preservagao da sua saude. Nessa
hipétese, o Estatuto dos Servidores Publicos do Estado
do Parana prevé:

a) A servidora devera retornar as suas atividades, ao final
do prazo regular da licenga a gestante. Entretanto, sera
permitido se afastar durante o tempo necessario para
promover os cuidados da crianga.

b) Alicenga podera ser prorrogada por trés meses.

c) A servidora devera requerer a prorrogagdo da sua
licenga, pelo tempo necessario a recuperagdo da
recém-nascida.

d) A funcionaria tera direito a ser aproveitada em fungao
compativel com o seu estado, a fim garantir os cuidados
necessarios ao restabelecimento da recém-nascida.

e) Podera ser concedida licenga especial por motivo
de doenga em pessoa da familia, que nao podera
ultrapassar o periodo de cento e oitenta dias.

32) A decisao final do requerimento ou representagao deve
ser dada no prazo maximo de:

a) Quinze dias, e o pedido de reconsideragdo no de trinta
dias, ambos os prazos contados da data do recebimento
das peticdes, na reparticdo em que tenha sede a
autoridade competente para a decisao.

b) Trinta dias, e o pedido de revisdo no de quarenta e
cinco dias, ambos 0s prazos contados da data em que a
autoridade teve conhecimento da respectiva petigcéo.

c) Sessenta dias, e o pedido de reconsideragdo no de
trinta dias, ambos o0s prazos contados da data do
recebimento das peti¢cdes, na reparticdo em que tenha
sede a autoridade competente para a decisao.

d) Sessenta dias, e 0 pedido de revisdo no de trinta dias,
ambos contados da data do protocolo na reparticdo na
qual esteja lotado o servidor.

e) Quinze dias, e o pedido de reconsideragdo no de
sessenta dias, ambos os prazos contados da data
do protocolo efetuado na reparticdo mais préoxima do
domicilio do servidor.

33) De acordo com o Estatuto dos Servidores Publicos
do Estado do Parana, sdao deveres do funcionario,
EXCETO:

a) Urbanidade.

b) Discri¢ao.

c) Atender prontamente as requisicdes para defesa da
Fazenda Publica e a expedicdo de certiddes para
defesa de direito.

d) Participar do processo de planejamento, execugéo e
avaliagcdo das atividades inerentes as suas fungdes.

e) Frequentar cursos legalmente instituidos para
aperfeicoamento ou especializagao.

34) De acordo com o Estatuto dos Servidores Publicos do

Estado do Parana, prescrevera:

a) Em quatro anos, a falta sujeita a pena de demisséo; e
em dois anos, a falta sujeita a pena de suspensao.

b) Em dois anos, a falta sujeita a pena de adverténcia; e
em quatro anos, a falta sujeita a pena de destituicdo de
fungao.

c) Em dois anos, a falta sujeita a pena de destituicdo de
funcao; e em quatro anos, a falta sujeita a cassagéo da
aposentadoria.

d) Em dois anos, a falta sujeita a repreensao; e em quatro
anos, a falta sujeita a multa.

e) Em quatro anos, a falta sujeita a cassagdo da
disponibilidade; e em dois anos, a falta sujeita a
destituicdo de fungao.

35) Com relagao ao processo administrativo, previsto no
Estatuto dos Servidores Publicos do Estado do Parana,
esta CORRETO o que se afirma em:

a) Verificada a revelia do servidor, o processo ficara
suspenso até que seja conhecido o paradeiro do
processado.

b) A autoridade encarregada de julgar o processo, se
considerarque osfatos ndoforamapuradosdevidamente,
devera promover ela propria a execugao das provas
necessarias a formacao do seu convencimento.

c) O afastamento do servidor processado por malversagao
de dinheiro publico ndo podera exceder a quarenta e
cinco dias.

d) Configurado o abandono de cargo ou fungéo, a comissao
de inquérito iniciara os seus trabalhos fazendo publicar,
no orgao oficial, editais de chamada do acusado,
durante quinze dias.

e) O prazo de defesa podera ser prorrogado pelo dobro,
para diligéncias julgadas imprescindiveis.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

36) O total de funcionarios de uma empresa esta indicado na tabela:

Setor Total de funcionarios
Administragédo 30
Expedigéo 45
Manutengédo 65

Foi retirada uma amostra estratificada de 56 funcionarios dessa empresa. Desse modo, é correto afirmar que a
amostra contém:

a) 14 funcionarios da administragédo.

b) 26 funcionarios da manutencgéo.

c) 20 funcionarios da expedicao.

d) 36 funcionarios da administragdo e manutencgao.

e) 16 funcionarios da expedicao.

37) Foram testados 64 microondas com desvio padrao de 2 anos e duragao de vida média de 9 anos. O intervalo de
confianga de 90% para a média, sabendoque Z __.=1,96 e ZO’95 = 1,64, é igual a:
a) IC=(7,53;10,57)
b) IC =(9,41;9,82)
c) IC=(8,59;9,41)
d) IC=(7,91;10,9)
e) IC=(7,5;9,5)

0,975

38) Uma empresa produz 2300 maquinas por més, nhumeradas de 1 a 2300. O setor de qualidade necessita de uma
amostra sistematica de 45 pegas para teste. Sabendo que a 12 maquina selecionada foi a n° 14, e as préximas serao
selecionadas em ordem crescente, entdo a sexta maquina selecionada sera a de namero:

a) 270
b) 284
c) 225
d) 329
e) 239

39) Os valores da hora de trabalho, em reais, de oito funcionarios de uma empresa estdao descritos no quadro abaixo:

Funcionario | A B [ D E F G H
\alor hora 25 35 45 55 60 70 a0 90

O valor da hora média, o valor da hora modal e o valor da hora mediana, em reais, sao respectivamente:
a) 57,5; ndo existe; 25.

b) 46; 55; 90.

c) 46; ndo existe; 60.

d) 57,5; ndo existe ; 57,5.

e) 45; 45; 45.

40) O total de classes, usando a formula de Sturges, de uma distribuicdo de frequéncia de uma populagdo com 40
elementos, deve ser aproximadamente igual a: [Dado log 40 = 1,60].
a) 6
b) 7
)
)
)

® Q0
O o1

41) Numa escola verificou-se que a altura média dos meninos é de 150 cm com variancia de 10000 cm?, e a altura média
das meninas 140 cm com variancia de 8100 cm?, pode-se dizer que o coeficiente de variagao de Pearson entre as
alturas dos meninos e meninas da escola é:

a) maior para os homens.

b) maior para as mulheres.

c) igual para os dois.

d) ndo ha como resolver, pois € necessario saber a quantidades de homens e mulheres da empresa.
e) 10% maior para as mulheres.

42) O ponto médio da terceira classe de uma distribuicdo com 50 observagdes, intervalos de classes iguais a 8,
considerando o limite inferior da tabela igual a 30, é igual a:
a) 45
b) 48
c) 50
d) 54
e) 56
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43) Determinando o valor do coeficiente de correlagdo de Pearson entre duas variaveis A e B, sabendo-se que §,, = 16,
S,:=9eS,; =25, encontramos um valor igual a:
a) 0,45
b) 0,18
c) 0,28
d) 0,9375
e) 0,35

44) A distribuig¢ao indica o numero de filhos dos funcionarios de uma empresa.

N® filhos 0 1 2z 3 4 5 §
Total funcionarios | 20 10 16 9 8 9 10

A porcentagem de funcionarios que tém entre 3 e 5 filhos, inclusive, é de:

a) 25%

b) 40%

c) 35%

d) 24%

e) 30%

45) A soma das idades dos 15 funcionarios de uma empresa é de 600 anos e o desvio padrao é de 0,05 ano . Se a formula

d= 2 100 ,onde o representa o desvio padrdao de uma distribuicdo e m representa a média da distribuigao, mede
m

a dispersao relativa da distribuicdo, entdo a dispersao relativa das idades dos funcionarios dessa empresa é de:
a) 1,25%

b) 25%

c) 0,025%

d) 12,5%

e) 2,5%

46) Numa eleicao para escolher um conselheiro dentre trés candidatos (A,B,C), votaram 150 pessoas, obtendo-se os
seguintes resultados:

CANDIDATOS VOTOS(%)
A 26
B 34
C 18
NULOS OU BRANCOS 22

O numero de votos obtido pelo candidato vencedor foi:
a) maior que 55
b) menor que 50
c) entre 52 e 54
d) entre 50 e 52
e) entre 46 e 50

47) O coeficiente de assimetria de Pearson de uma distribui¢cao de frequencia é igual a 0,4. Se a média e mediana sao,
respectivamente, iguais a 12,4 e 12, entdo a variancia da distribui¢ao é igual a:
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48) O histograma abaixo representa o percentual de recursos alocados em aplicagées de risco por clientes de certo
investidor.

frequéncia absoluta

(=l TR LT N B T
T T T T T T T '

Percentual de recursos alocados em aplicagdes de risco

Observe os itens

I.  Numero total de clientes selecionados.

Il. Porcentagem de clientes que alocaram um percentual de recursos inferior a 8 em aplicagdes de risco.
A alternativa correta com relagio aos itens | e Il abaixo é:

a) 1-42,11-14%

b) 1-50, 1l -28%

c) 1-42,11-0,28%

d) 1-50, I1-2,8%

e) 1-50,I11-14%

49) Seja um dado com faces de 1 a 6, viciado de tal forma que a probabilidade de ocorrer cada face par é o dobro da\
probabilidde de ocorrer face impar. Entdo, ao se langar uma unica vez esse dado, a probabilidade de a face voltada
para cima ser o numero 2 ou o numero 4 é igual a:

N|— P|IW Wl W= ok~

50) A tabela indica os salarios dos empregados de uma empresa. Ao representar, em grafico de setor, a classe modal dos
salarios dos funcionarios, deve-se utilizar um angulo, em graus, de:

Salario Numero de
(em reais) empregados
[800, 900] 4
[900, 1 000[ 10
[1 000, 1 100[ 18
[1 100, 1 200[ 5
[1 200, 1 300] 3
a) 90
b) 45
c) 162
d) 144
e) 152
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51) Considere que a quantidade de chocolate, em gramas, em panetones tenha distribuicio normal com média de 27,3
e desvio padrao 0,4. Selecionando, aleatoriamente, um panetone, a probabilidade de ele nele conter chocolate entre

27,18 g e 27,38 g é de:

0.0 | 0.5000 0.5040
0.1 | 0.5398 0.5438
0.2 | 0.5793 0.5832
0.3 | 0.6179 0.6217
0.4 | 0.6554 0.6551

a) 19,72%

b) 96,14%

c) 14,96%

d) 3,86%

e) 52,37%

02 0.03 0.04 0.05
.5080 0.5120 0.5160 0.5199
«2478 0.5517 0.3357 0.5596
.2B71 0.5910 0.5948 0.5987
.6255 0.6293 0.8331 0.6368
6628 0.6664 0.6700 0.6736

o

=

o

i
(=== ]

[

52) Considere os seguintes dados, obtidos em 1996 pelo censo do IBGE, relativo a pessoas maiores de 18 anos filiadas
a sindicatos, 6rgaos comunitarios e 6rgaos de classe (o grafico indica a porcentagem de pessoas filiadas):

Sindicato

rg&u

comunitario

Orgao

de classe

Sabe-se que o numero total de pessoas com idade de 18 a 49 anos, nesse censo, era de 73.644.508 pessoas.

De acordo com o grafico, pode-se afirmar que o nimero de pessoas maiores de 18 anos que nao sao filiadas a érgaos
comunitarios é, aproximadamente, em milhdes:

a) 2,87
b) 4,49
c) 29,0
d) 44,9
e) 28,7

53) Oinstrumento empregado para a medida da correlagao linear de Pearson é o coeficiente de correlagao. Esse coeficiente
deve indicar o grau de intensidade da correlagao entre duas variaveis e, ainda, o sentido dessa correlagdao. Assinale a
alternativa que indica adequadamente a interpretagao de um determinado resultado obtido r = - 0,8 para o coeficiente

de correlagao de Pearson:

a) Correlagao linear positiva altamente significativa entre as variaveis.
b) Correlagao linear negativa altamente significativa entre as variaveis.
c) Correlagéo linear positiva relativamente fraca entre as variaveis.

d) Correlagao linear positiva muito fraca entre as variaveis.

e) Nao ha correlagao linear positiva entre as variaveis.
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54) Num teste de aptidao para contrato numa empresa o tempo para completar o teste tem distribuigido normal com média
de 41 minutos e desvio padrao de 10 minutos. Numa amostra com 40 candidatos, a probabilidade de um candidato
completar o teste com tempo superior a 45 minutos é de:

A

Contelido de Probabilidade de -oo a Z

a) 0,5398
b) 0,6554
c) 0,4602
d) 0,3832
e) 0,3446

55) Observe as afirmacgoes:
I. numa distribuicdo assimétrica positiva a moda € menor que a média.
II. numa distribuicao assimétrica negativa a mediana € maior que a moda.
[ll. numa distribuicdo simétrica a moda e a mediana sdo iguais.
IV. numa distribuicdo assimétrica negativa a média é menor que a mediana.
Pode-se dizer que sédo corretas:
a) somente uma delas.
b) todas.
c) somente trés delas.
d) somente duas delas.
€) nenhuma.

56) O estimulo visual de um motorista tem tempo de reagao normalmente distribuido com desvio padrao de 0,05 segundos
e média de 0,4 segundos. A probabilidade de que a reagcdo de um motorista seja de mais de 0,6 segundos deve ser
calculado por:

a) P(Z>04)
b) P(Z<0,4)
c) P(Z>-0,4)
d) P(Z>4)
e) P(Z >40)

57) Se a inclinagao de uma reta de regressao linear que representa a relagao entre duas variaveis X e Y é igual a 0,28, a
média da variavel X é igual a 20 e a média da variavel Y é igual a 3,6, entdao a equagao de regressao linear simples é
descrita como:

a) y=028x+2

b) J=0,36x + 4
c) y=0,36x-4
d) =-0,28x-2
e) 7=0,28x-2

58) Num concurso publico composto por 3 fases o critério de aprovagao de um candidato depende da média e do desvio
padrdo. A média e o desvio padrao de um candidato que na 12 fase obteve 72 pontos, na 22 fase obteve 68 pontos e
na 3? fase obteve 73 pontos sao, respectivamente:

a) 71e3,74
b) 73e 2,16
c) 71e2,16
d) 73e 3,74
e) 71 e 2,61
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59) O tempo, em minutos, para o preparo de 3 misturas distintas esta descrito de acordo com o Boxplot abaixo.
i

|

5

24 4

234 ‘

Fr

0

Mistura 1 Mistura 2 Mistura 3
http://www.google.com.br/search?qg=imagens+boxplot&tb
m(acesso em 05 de nov.2013)

De acordo com o grafico podemos afirmar que:

a) O primeiro quartil da mistura 2 € aproximadamente igual a 22,7 minutos.
b) O desvio interqualitico da mistura 1 € menor que o da mistura 2.

c) O terceiro quartil da mistura 1 é aproximadamente igual a 24,2 minutos.
d) A maior diferenga entre o terceiro quartil e a mediana é o da mistura 3.
e) A soma entre as medianas das 3 misturas € menor que 1 hora.

60) A distribuicdo de frequéncia, conforme tabela abaixo, representa os valores de imposto pagos pelos funcionarios de
uma empresa, em certo més.

Imposto pago Numero de
(em reais) empregados
[800; 1.200[ 29

[1.200; 1.600] 16

[1600 2 000] 5

[2.000 2 400] 3

O valor médio do imposto pago pelos funcionarios, nesse més, foi de:
a) R$ 1.096,00
b) R$ 1.296,00
c) R$ 1.396,00
d) R$ 1.496,00
e) R$ 1.196,00

61) Considerando os dados descritos na “nuvem de pontos” do grafico abaixo, o valor que mais se aproxima do
coeficiente de correlagao de Pearson é:

v
] L]
& .-
[ ]
3 - @
L
= - .
- L
L
.
" -
X
[x]
o 1 2 3
a)r, =1
b) r,, =2
c) r,=05
dyr,=-1
e)r_=-05

x
<
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62) A probabilidade de sortearmos uma bola branca de urna que contém 5 bolas azuis numeradas de 1 a 5; 6 bolas
brancas numeradas de 1 a 6 e 9 bolas pretas numeradas de 1 a 9, sabendo que ela é impar é de:

3
1

a)

o (2] (=)
N N N

K
DWW N W= N
| 2o o|“"

63) A capacidade, em mililitros, de embalagens de leite é distribuida normalmente em torno de uma média de 320 ml e
desvio padrao de 40 ml. Para determinar a probabilidade P(Z < 1,25) é necessaria uma capacidade, em mililitros, de:
a) 270
b) 360
c) 230
d) 325
e) 370

64) Utilizando o método dos minimos quadrados para ajustar a reta de regressao linear em relagao as variaveis X e Y,
supondo que o coeficiente angular da reta é igual a 0,08, a média da variavel Y é igual a 50 e a média da variavel X é
igual a 120, encontramos:

a) y=0,08x + 0,596
b) y =40,4x + 50

c) y=0,08x + 59,6
d) y=0,08x +40,4
e) y=0,08x + 4,04

65) A tabela indica o nimero do calgado das criangas de uma determinada creche.

Numero do calgado | frequéncia
20— 24 5
24— 28 11
28+ 32 5
32+ 36 3

De acordo com a tabela, o terceiro quartil do nimero do calgado das criangas dessa creche é igual a:
a) 25,6

b) 29,6

c) 30,6

d) 36

e) 28,6

66) A durabilidade, em centenas de horas, de maquinas sem necessidade de manutengao é dada pela seguinte tabela.

Duragdo (centenas |0 |— 4 |4 |— 8 |8 |— 12 |[12|— 16 |16}— 20
de horas)

n® de maquinas 4 12 40 41 27

De acordo com a tabela o ponto médio da classe mediana, em horas, é igual a:
a) 1200

b) 1400

c) 12

d) 14

e) 140
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67) Observando as afirmag¢des abaixo pode-se dizer que é incorreta:
a) amostragem probabilistica ocorre quando ha uma escolha deliberada dos elementos de uma amostra.
b) amostragem acidental é formada por elementos que sao obtidos até completar o nimero desejado de elementos.

¢) Se um entrevistador busca dados sobre a preferéncia de um determinado calgado entrevista pessoas numa loja de
sapatos a amostragem pode ser intencional.

d) a amostragem por quotas ndo pode ser utilizada em prévias eleitorais.

e) amostras ndo probabilisticas n&o garantem a representatividade da populagéo, pois sdo determinadas sobre escolha
deliberada dos elementos.

68) Na fabricagao de um produto por um empresa verificou-se uma taxa de 0,2 defeitos por unidade. Com base na
distribuicao de Poisson, se for escolhido um produto qualquer, a probabilidade de esse produto apresentar exatamente
um defeito é aproximadamente igual a: [Considere ¢ =0,82].

a) 8,2%

b) 1,64%
c) 16,4%
d) 0,82%
e) 3,7%

69) A tabela indica as frequéncias relativas de uma distribuicao com 80 elementos:

X 2 3 4 S

fr; 0,10 025 045 020

Com relagao a tabela é correto afirmar que:

a) Amédia é igual a 3,75.

b) Amediana é igual a 3,5.

c) Amoda é igual 5.

d) Afrequéncia absoluta da 22 classe é igual a 18.

e) Afrequéncia absoluta da 32 classe é maior que 38.

70) O grafico indica o nivel de escolaridade retirada de uma amostra dos habitantes de uma cidade.

B _
o

(=1
=

Fundamental Médio Superior Pos-graduacdao

400
1

300

200

100

https://www.google.com.br/search?q=GRAFICO+DE+BARRAS (acesso
em 08 nov.2013

De acordo com os dados da tabela, considerando uma populacdo de 150.000 pessoas, é correto afirmar que o
percentual de pessoas com nivel superior e péds-graduagao dessa cidade é:

a) Maior do que as pessoas de nivel fundamental.

b) Maior que 40% da populagéo.

c) Menor que 50% com relagéo as pessoas com nivel médio.

d) Menor que a metade do percentual das pessoas com nivel médio.
)

e) Inferior a 30% da populagéo.
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71) Uma variavel aleatéria tem a distribuigcao de probabilidade dada pela seguinte féormula:

k

P(x) = — , para x = 1,2,4. Portanto P(1<x < 2) é igual a:
by

a)

b)

c)

S ;|: | W

d)

e)

=lo 2w

72) De uma populagao foi retirada uma amostra com distribuigdo normal ao nivel de 95%. Se o intervalo de confianga para
a variancia é dado por:

4

distribuicao normal, n = 8, §?=4, a. = 0,05, com 95% de confianga sera igual a:
a) [1,755; 7,05]
b) [1,75; 7]

c) [J1,75:/71
d) [/1.8125:/7.25]

e) [1.5:8]

~1)82 ~-1)8? . ia s . .
ﬂ%} <o’ < {&D =1-a , entdo o intervalo de confianca para a varidncia populacional admitindo uma

73) Considerando os dados da tabela, pretende-se retirar uma amostra proporcional estratificada de 40% da populagao.
Nessas condi¢coes deve-se considerar uma amostra de:

RETIRADA DE DVDs NA SEMANA | NUMERO DE CLIENTES
ATE 2 45

DE3AS 75

TOTAL 120

a) 30 clientes que retiram até 2 DVDs e 18 clientes que retiram de 3 a 5 DVDs.
b) 16 clientes que retiram até 2 DVDs e 32 clientes que retiram de 3 a 5 DVDs .
c) 32 clientes que retiram até 2 DVDs e 16 clientes que retiram de 3 a 5 DVDs.
d) 18 clientes que retiram até 2 DVDs e 30 clientes que retiram de 3 a 5 DVDs.
e) 15 clientes que retiram até 2 DVDs e 33 clientes que retiram de 3 a 5 DVDs.

74) Se a probabilidade de ocorréncia de um evento A ou de um evento B é de 16_71 , a probabilidade de um evento A
13
é igual a % e a probabilidade de um evento B é igual a, a, entao é correto afirmar que:

19
a) P(ANB)=—
) P(ANB) =—

b) aintersecgéo entre Ae B é vazia.

19
c) P(AUB) =—
) P(AUB) ol

2
d) P(AUB) 1

e) P(A mB)=£
61
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2
z.0
75) A formula n =(7j é utilizada para a selegao do tamanho de uma amostra aleatéria simples de uma populagiao

infinita, z representa a abscissa da distribuicdo normal, d o erro amostral e o o desvio padrao da populagao.
O tamanho de uma amostra aleatéria simples de parafusos, com um nivel de confian¢a de 95% , supondo uma
populagao infinita de parafusos cuja variavel é o “peso” em gramas, com variancia igual a 25g? e um erro amostral
de 0,149, deve ser um numero:

[Nivel de confianga: 0,95 (z = 1,96) ; 0,955 (z = 2) ; 0,99 (z = 2,57)]

a) entre 4800 e 4950

b) entre 4400 e 4800

¢) maior que 5000

d) entre 4000 e 4400

e) menor que 4000

76) A tabela indica os niveis de pesos dos alunos de uma escola.

Frequéncia Percentual

magreza 57 10,3
normal 420 76,2
risco de sobrepeso 55 10,0
sobrepeso 19 3,4
Total 551 100,0

https://lwww.google.com.br/search?q=TABELA (acesso em 07 de Nov.2013)

De acordo com a tabela, a Unica alternativa correta é:

a) Afrequéncia acumulada até a 22 classe é igual a 86,5%.

b) A moda da distribuigédo é igual a 420.

¢) Amediana é a classe “risco de sobrepeso”.

d) A frequencia relativa acumulada até a 32 classe é igual a 532.
e) Pelo menos 95% do total de alunos n&o tém sobrepeso.

77) A equacao de regressao linear simples pelo método dos minimos quadrados é determinada pelas seguintes

férmulas: a = Zy,- _bzxi eb= n-Z(xiyi)—(in).(Zyi)
n ny x5 -(2x)

O tempo de espera de ligagdes em fungdo do atendimento em um Call Center é dado pela equagao de regressao

linear. ) = 8+ O, 25X Nessas condigdes, o tempo de espera de ligagées em funcdo de 15 atendimentos no Call

Center e soma de atendimentos igual a 80 é igual a:
a) 120
b) 140
c) 80
d) 110
e) 108

78) As frequéncias absolutas das estaturas de todos os funcionarios de uma empresa estao distribuidas de acordo com

14

a tabela abaixo:

Estaturas | frequéncia

(cm)
150 - 158 5
158 - 166 12
166 - 174 18
174 - 182 27
182 - 190 8

De acordo com a distribui¢dao acima, a alternativa que apresenta respectivamente a frequéncia relativa acumulada da
classe modal é, aproximadamente:

a) 0,11

b) 62

c) 0,89

d) 27

e) 178
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79) Num lote de rodas para automoveis, sabe-se que 8 nao apresentam defeitos e as 4 restantes apresentam defeitos. A
probabilidade de se escolher aleatoriamente duas rodas e elas nao serem defeituosas é de:

14
33

7
1

A
33
z
66
28
33

a)

b)

80) O quadro indica os salarios dos funcionarios de certa empresa:

FUNCAQ TOTALDE SALARIO (R$)
FUNCIONARIOS

CONTADOR |3 2.500,00

GERENTE 2 4.000,00

ALMOXARIFE | 4 X

Se a média de salario desses funcionarios é de R$ 2.700,00 entdo o salario X de cada almoxarife dessa empresa é,
em reais, de:

a) 1700,00
b) 2500,00
c) 2300,00
d) 2200,00
e) 1900,00
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QUESTOES DISCURSIVAS

| Transcreva a resposta em até 10 linhas, com caneta azul ou preta, para o cartdo de respostas.

1) Num escritério de call center foi constatado que cada funcionario fazia em média 45 atendimentos a clientes por dia.
Para tentar aumentar a média de atendimento foi feito um treinamento especifico para melhoria da produtividade dos
funcionarios. A partir da distribuicdo de frequéncia abaixo, verifique se a média de atendimentos a clientes melhorou
ou piorou e justifique através de calculo.

60

£
N

Atendimentos | 20 25 30 35 40 45 a0

Funcionarios 5 4 B T a 10 Fi g 4

10

2) Nos ultimos 36 meses, as vendas de certo produto numa determinada empresa apresentou uma queda consideravel.
A tabela indica o total arrecadado (em milhares de reais), nesse periodo.

Vendas 100 -150 | 150200 | 200 250 | 250 300 | 300 | 350

(mil R$)

on
M

Total de 8 10 11
Meses

De acordo com os dados da tabela determine o primeiro quartil das vendas desse produto.

10
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3) Certo dado “viciado”, em forma de tetraedro regular (4 tridngulos isésceles), é numerado de 1 a 4. Ao ser jogado no
chdo uma das faces fica escondida. A probabilidade de a face 2 ficar escondida é o dobro da face 1, a probabilidade
da face 3 ficar escondida é o dobro da face 2 e a probabilidade da face 4 ficar escondida é o dobro da face 3. Ao jogar
o dado uma unica vez ao chao, determinar a probabilidade de a face escondida ser menor que 3.

10

4) “E indispensdvel que o pesquisador tenha claro o nivel de mensuragao da varidvel que pretende analisar, pois
dependem do nivel de mensuragao da variavel as possiveis operagées aritméticas entre seus valores e consequente
técnica estatistica permitida para andlise”. (Martins, 2006, p.26). Comente sobre os niveis de mensuragao de uma

variavel e exemplifique cada um.

10
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5) Os resultados de um concurso de admissao para médicos apresentou distribuicao normal com média de 30 acertos e
desvio padrao 50. Considerando a tabela de distribuicio normal de probabilidade abaixo, determine a probabilidade
de um médico que participou do concurso ter acertado mais de 35 questées.

- N

o = -

z

Conteudo de Probabilidade de -00 a Z

10

18 ESPP_14 - VERSAO A



